


ZAMYSLLENIE
Nádeje ukryté v batochu

Rána v pondelok a odpoludnia vo štvrtok. To je čas, keď vedieme dialóg. Ani nie tak so živým a adresným majiteľom, ale s ním, veď on sám je výrečným argumentom a rovnako strohé sú aj jeho vyjadrenia. V pondelok, prosím, nemohol som skôr, vo štvrtok, prosím, nemohli by ste, mám vlak, autobus...

Roky som nebol tolerantný k takémuto dialógu, no zmenil som sa. Hľadím na moderné uzávery s množstvom vreciek a tkaníc na bokoch, alebo len na hrubú šnúru, ktorá sŕahuje hrdlo (tých je menej), ako ležia v kúte cvičebne, alebo už na chrbte študenta konajú svoju obvyklú cestu.

Za hrubou impregnovanou tkaninou odhadujem ich obsah. Ťaží ma predstava, že sú tam uložené tri dni pracovného týždňa, tri dni plnohodnotného študentského života, ktoré násobené už nie rokom, ale rokmi sa nenávratne strácajú. Nie je to len čas pre študijné povinnosti, je to čas pre kultúru, šport, priateľov, knihu a relaxáciu vo vyhovujúcom prostredí mesta pod Zborom a jeho okolí.

Smútok je v mojich očiach, keď pozerám na kus zamatovej tkaniny na dne, ktorou je previazaná ešte stále nenaplnená túžba a nádej, ktorú tam v novembri roku 1989 uložili práve študenti. Z polootvoreného vrecka na boku bojazlivo pookrkáva perspektíva budúceho povolania a stiesnený vedľa nej je nevyplnený šek za bývanie a stravovanie, s kopou novinových výstrižkov o spolplatnení štúdiá. Z druhého vrecka rovnako stiesnená a nevyrazná sa

(Pokračovanie na 3. str.)

Vysokoškooláci odmietajú každé násilie

Študentská rada vysokých škôl (ŠRVS) považuje zavraždenie vysokoškoolského študenta na Tyršovom nábreží v Bratislave dňa 4. 11. 2005 za neospravedliteľný skutok voči ľudskej dôstojnosti a ľudskej cti.

Študenti odmietajú akékoľvek formy násillia páchaného v ľudskej spoločnosti, navyše ak je dôvodom takéhoto skutku len výzor a príslušnosť k inej subkultúre. Veria v skoré dolapenie a riadne potrestanie vinníkov, zároveň žiadajú kompetentné orgány, aby zákonnými prostriedkami zamedzili konaniu takejto či inej formy násillia v spoločnosti.

ŠRVS zastupuje vyše 130-tisícovú komunitu mladých ľudí a nie je jej ľahostajný osud ani jedného z nich. Sú to mladí ľudia, študenti, ktorí si uvedomujú, aké dôležité sú poznatky a vzdelanie pre ich vlastný život a majú záujem použiť tieto hodnoty pre rozvoj celej spoločnosti. Takýmto nezmyselným a radikálnym konaním prichádza spoločnosť o neoceniteľné hodnoty. Boj za slobodu a demokraciu nepovažujú za ukončený ani dnes.



ŠTUDENSKÁ KVAPKA KRVI. Na výzvu Slovenského Červeného kríža bezpríspevkovým darcom krvi zareagovalo tento rok 115 vysokoškoolákov z oboch nitrianskych univerzít. Medzi tými, ktorí prekonali strach či počiatočné obavy a prišli 8. novembra do spoločenskej miestnosti ŠD Mladost, bolo viac ako osemdesiat percent prvodarcov. Akcia, ktorú organizačne zabezpečovali dobrovoľní záchranári zo spolku Mládeže SČK pri SPU, sa uskutočnila v spolupráci s nitrianskou fakultnou nemocnicou. (za)

Jediná otázka
IMRICHovi OKENKOVI, rektorovi SPU

Minister školstva Martin Fronc koncom septembra oznámil, že vyše desaťtisíc vysokoškoolákov na Slovensku má koncom tohto roka šancu zlepšiť si svoju finančnú situáciu prospechovým a mimoriadnym štipendiom. Pán rektor, našich študentov bude určite zaujímať, aké kritériá výberu sa budú zohľadňovať pri výbere adeptov na takúto finančnú motiváciu.

Kritériá na priznanie prospechových štipendií na SPU v zmysle vyhlášky č. 453/2005 Z. z. o rozsahu a ďalších podrobnostiach o priznávaní motivačného štipendia si stanovili jednotlivé fakulty. Väčšina z nich za hlavné kritérium určila úspešné absolvovanie všetkých študijných predmetov, ktoré si študent zapísal v akad. roku 2004/2005, ďalej to, že študent nemal v hodnotenom ročníku prerušené štúdium, resp. ho neopavoval. Fakulty na posúdenie plnenia študijných povinností vytvárajú skupiny študentov prevažne po ročníkoch, niekde aj po študijných odboroch. Na posúdenie kvality dosiahnutých výsledkov sa tvoria poradovníky podľa študijných priemerov, na základe ktorých fakulty stanovujú študijný prospech v danej skupine posudzovaných študentov. U študentov 2. - 4. ročníka sa berie do úvahy vážený študijný priemer, vypočítaný zo súčiny známky a kreditu, u študentov 5. ročníka aritmetický študijný priemer. Ďalšie kritériá sú: kvalita dosiahnutých študij-

ných výsledkov v povinných predmetoch a počet pokusov potrebných na úspešné absolvovanie predmetov.

Prospechové štipendium 20-, resp. 10-tisíc Sk priznávajú fakulty týmto počtom študentov: FAPZ – v oboch prípadoch po 78 študentov, FBP po 32 študentoch, FEM po 87 študentoch, FEŠRR po 13 študentoch, FZKI po 54 študentoch a MF po 53 študentoch.

Z priznanej výšky sa študentom 2. - 5. ročníka poukáže na ich účet prvá splátka, t.j. polovica priznanej sumy, čiže 10 000 Sk alebo 5 000 Sk, do konca novembra 2005. Druhá splátka bude poukázaná do konca marca 2006, keď bude priznané aj poukázané štipendium pre študentov 1. ročníka.

Mimoriadne štipendium bude priznané v objeme 713 tis. Sk, a to za vzornú reprezentáciu univerzity či fakulty v oblasti vedy alebo športu, za vynikajúce plnenie študijných povinností počas celého štúdiá (študenti 5. ročníka) a za kvalitnú záverečnú prácu.

WORKSHOP K VIRTUÁLNEJ FORME ŠTÚDIA
Konzorcium o ďalšom smerovaní vzdelávania

Fakulta európskych štúdií a regionálneho rozvoja, ktorá je v zmysle zmluvy o založení konzorcia spolupracujúcich univerzít v oblasti virtuálneho štúdiá koordinátorom týchto aktivít, pripravila v rámci Týždňa vedy na Slovensku v poradí už druhý medzinárodný univerzitný workshop o virtuálnej forme štúdiá.

Pozvanie naň prijal rektor Poľnohospodárskej akadémie v Krakove prof. Janusz Źmija a prorektor prof. Krystyna Koziec, rektor Stavropolskej štátnej poľnohospodárskej univerzity prof. Vladimír Trukhachev a dekan Fakulty ekonomiky Dr. Irina Lyakisheva, dekan Fakulty Informačných technológií Saratovskej štátnej socio-ekonomickej univerzity Dr. Tatiana Shulga, dekan Fakulty životného prostredia Univerzity v Oradei prof. Vasile Bara a prodekan Dr. Nicolae Csép, ako aj projektová manažérka Lotyšskej univerzity v Rezeknes, Dr. Iveta Graudina.

Koncepciu virtuálneho štúdiá prezentoval prof. V. Gozora, dekan FEŠRR, prorektor SPU prof. D. Húska a prodekan FEŠRR JUDr. E. Marišová. Hostia predstavili študijné programy svojich univerzít, výskumné a vzdelávacie projekty a v diskusiách si vymenili skúsenosti a názory na rozširovanie európskej dimenzie vo

virtuálneho štúdiá, vytvorenií webovej stránky konzorcia a usporiadanií virtuálnej konferencie v apríli budúceho roka.

Z univerzitného workshopu vyplynuli do ďalšieho obdobia národné ciele, ktoré budú partner-ské univerzity spoločne realizovať v záujme dosiahnutia kvalitného vysokoškoolského vzdelávania.

JUDr. ELEONÓRA MARIŠOVÁ, PhD.,
prodekan FEŠRR



Na medzinárodnom workshope sa stretli predstavitelia univerzít, spolupracujúcich v oblasti virtuálneho štúdiá.

FEM MÁ NOVÉHO PARTNERA

Keď sa pred dvoma rokmi začala sporadická spolupráca Fakulty ekonomiky a manažmentu s Fakultou organizačných vied Belehradskej univerzity (FOV), zrejme nikto netušil, že zo vzájomných pracovných návštev akademických funkcionárov a pozvaní na vedecké konferencie sa zrodí plodná spolupráca, do ktorej budú zapojené nielen manažmenty oboch fakúlt, ale aj jednotlivé katedry s masívnou zainteresovanosťou pedagógov, vedeckovýskumných pracovníkov i doktorandov.

Dekan belehradskej fakulty prof. Dr. Milan Martić a prodekan doc. Dr. Ondrej Jaško sa v septembri t.r. zúčastnili na zasadnutí vedenia FEM, na ktorom prejavili veľký záujem o spoluprácu takmer vo všetkých oblastiach činnosti našej fakulty. Náročný pracovný program

srbských hostí bol obohatený exkurziou do najkrajšieho kúta našej vlasti, do Tatier. Krása slovenskej prírody zrejme korunovala ich pozitívny dojem z priazne, ústretovosti a pohostinnosti, ktorej sa im dostalo a rozhodnutie bolo na svete.

(Pokračovanie na 2. str.)

POZÝVAME

V utorok 22. 11. 2005 od 8.00 h poriada Ekonomická univerzita Bratislava virtuálnu konferenciu na tému Inovačný proces v e-learningu. Zaujímavosťou o novinky v oblasti informačných a komunikačných technológií vo vzdelávaní, ktorí majú nainštalovaný program VRVS, sa môžu pripojiť individuálne (virtuálna miestnosť Castle), ostatných pozývame do zasadačky na 1. poschodí pavilónu E, kde bude systém spustený. -h-

Aktuálne o chrípke

Áké sú riziká nákazy vírusom H5N1? Hrozí nám skutočne svetová pandémia chrípky? Sme na ňu pripravení? Tieto otázky zazneli v prednáške prof. MVDr. ZDENKA POSPIŠILA, DrSc., z Ústavu infekčných chorôb a epizootológie Veterinárnej a farmaceutickej univerzity v Brne, s ktorou vystúpil na pracovnom seminári 9. novembra 2005 v aule SPU. Podujatie pripravila Slovenská asociácia aviárnej medicíny v spolupráci so Štátnou veterinárnou a potravinovou správou SR a SPU v Nitre.

„Hoci zatiaľ nebol preukázaný prenos vírusu aviárnej influenzy (AI) z človeka na človeka, z veterinárneho hľadiska je dôležité, že vírus opäť prelomil medzidruhové bariéry a je schopný preniesť ochorenie z vtákov nielen na ľudí, ale aj na ďalšie druhy cicavcov“, povedal Z. Pospišil. Upozornil, že riziká prenosu ochorenia na ľudí vytkmi, preto väčšina epidemii pri-

chádza do Európy práve z Ázie. Zmienil sa aj o paralelách medzi chrípkovými pandémiami v uplynulom storočí, zhodnotil aktuálnu situáciu v epizootológii AI a potenciálne nebezpečenstvo pre ľudí a zvieratá. Neobíšiel ani „medvediu“ službu médií, ktoré v snahe prinášať senzácie, vyvolávajú u obyvateľstva obavy, alebo apatiu. Potvrpriamo súvisia so sociálnymi návykmi, preto väčšina epidemii pri-

pravení. Základným pilierom prevencie je a bude vakcinácia, s čím súvisia značné ekonomické nároky na každý štát. „Na zásadnú otázku, či nám hrozí alebo nehrozí pandémia, možno jednoznačne odpovedať: áno. Nevieime však kedy a aký vírus ju spôsobí“, uzavrel svoju prednášku Z. Pospišil. O rizikách a prevencii, pripravenosti Slovenska na AI, národnom pohotovostnom pláne, princípoch globálnej stratégie proti šíreniu vírusu AI, na ktorých sa dohodli medzinárodní experti 7. novembra v Ženeve, referoval potom prof. MVDr. Jozef Bireš, DrSc., ústredný riaditeľ ŠPVS SR. Zdôraznil dôležitosť systémov včasného varovania, veterinárnych služieb, ako aj potrebu podpory výskumu, vývoja a výroby vakcín a antivirotik. (za)

V SKRATKE

Minister pôdohospodárstva Zsolt Simon predniesol 8. novembra na SPU prednášku o implementácii spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ do našich podmienok v období po roku 1989. Zdôraznil, že reformy vždy prinášajú so sebou mnoho problémov a otázok, no postupná stabilizácia v rezorte poukazuje na to, že nastúpená cesta bola z dlhodobého hľadiska správna. Venoval sa prioritám SPP, medzi ktoré patrí udržanie života na vidieku a starostlivosť o krajinu, pretože „všetko so všetkým súvisí“, ako zdôraznil. Minister odpovedal aj na otázky z pléna týkajúce sa vedy na VŠ, problematiky GMO a financovania v rezorte.



V sobotu 12. novembra sa na rybníku Vysokoškoolského poľnohospodárskeho podniku v Koliňanoch uskutočnil výlov. V rybárskych sieťach skončilo 8 ton výberových kaprov s priemernou hmotnosťou 3 kg, 150 kg kaprov kategórie K1 a 0,6 tony násadových štúk.

Foto: V.R.


UPOZORŇUJEME

V zmysle § 8 zákona č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nariadil rektor SPU s účinnosťou od 1. novembra 2005 zákaz fajčenia vo všetkých priestoroch univerzity. Dodržiavanie nariadenia budú kontrolovať príslušné kontrolné orgány a jeho porušenie bude sankcionované peňažnými pokutami.



FEM MÁ NOVÉHO PARTNERA

(Dokončenie z 1. str.)

Dňa 14. októbra zamieril autobus s ŠPZ Republiky Srbsko - Čierna Hora rovno do krásneho prostredia Liptovského Jána. Tridsaťjeden pracovníkov FOV sa rozhodlo spojiť príjemné s užitočným. V príjemnom penzióne Galanto sa stretli kolégi dekanov oboch fakúlt, ktoré mali bohatý program. Dekani, **Milan Martič** a **Peter Bielik**, prezentovali svoje fakulty z hľadiska súčasných aktivít, s dôrazom na medzinárodné programy a projekty, mobility pedagógov, vedeckovýskumných pracovníkov a študentov. Otvorene analyzovali silné a slabé stránky, predložili ponuky na spoluprácu a požiadavky vo vzťahu k partnerskej fakulte. Súčasťou prezentácie boli aj predstavy vrcholových manažmentov fakúlt o ich ďalšom napredovaní vrátane medzinárodnej i vzájomnej spolupráce.

Vo výchovno-vzdelávacej oblasti prejavili hostia najväčší záujem o konkrétnu pomoc a podporu pri realizácii kreditového systému ECTS, s ktorým máme v našich podmienkach už určité skúsenosti, no partnerská fakulta je len na začiatku tejto cesty. Predbežne bol vytvorený pracovný tím, ktorý by zabezpečil aplikáciu našich skúseností v podmienkach FOV.

Vo vedeckovýskumnej činnosti sú naše spoločné ambície zamerané nielen na rozvoj dvojstrannej spolupráce, ale aj na zapájanie sa do riešenia projektov v rámci multilaterálnych vzťahov s krajinami EÚ, východného bloku, Ázie a Ameriky. Spolupráca v oblasti vydavateľskej činnosti sa bude orientovať na vzájomné publi-

kovanie vo fakultných vedeckých časopisoch. Možnosť prezentácie výsledkov vedeckovýskumnej činnosti na podujatiach organizovaných partnerskými fakultami plánujeme zabezpečiť nielen pre vrcholové manažmenty, ale aj pre široký okruh záujemcov z radov učiteľov, vedeckovýskumných pracovníkov a doktorandov. Obe strany zhodne prejavili záujem o rozširovanie mobilít zameraných na riešenie spoločných projektov, ale aj o študijné a prednáškové pobyty študentov a učiteľov.

V rámci prezentácie jednotlivých katedier FEM a FOV si vedúci katedier dali záležať na tom, aby predstavili svoje pracoviská v čo najpriaznivejšom svetle, aby ukázali, čo sa dosiahlo, ktorým smerom sa ubierajú a čo ponúkajú v prospech vzájomnej spolupráce.

Prvé kolo prezentácie prebehlo na úrovni hodnej veľkolepého vedeckého či odborného fóra s využitím prostriedkov

IKT, v anglickom jazyku. Následne sa rozprúdila živá diskusia, spontánne sa začali vytvárať už takmer pracovné skupiny zo zástupcov príbuzných katedier a zrazu sa zistilo, aké podobné a navzájom pochopiteľné jazyky sú srbština a slovenčina. Neformálne diskusie pokračovali aj počas ďalšieho spoločného programu. Navštívili sme skvost slovenskej cirkevnej architektúry - drevený kostol v obci Svätý Kríž na brehu Liptovskej Mary.

Deň sa chýlil ku koncu. Ešte spoločná večera, pár krásnych srbských a slovenských piesní za sprievodu harmoniky, slová obdivu ku krásam našej vlasti, úprimné poďakovania za spoločne strávený plodný a príjemný deň. Na stožiar pred penziónom Galanto sa vo vetre trepotali tri vlajky - Európskej únie, Republiky Srbsko - Čierna Hora a Slovenska. Posledné stisky rúk, ubezpečenie o vzájomnom pochopení a budúcej spolupráci. Tak teda - dovidenia v Belehrade!

Vedenie FEM



Dekan belehradskej fakulty Milan Martič (piaty zľava) a jej prodekan Ondrej Jaško (prvý sprava) s manažmentom FEM.

Nedožité jubileum pedagóga a vedca

Medzi osobnosti, ktoré sa významnou mierou zaslúžili o rozvoj slovenského poľnohospodárstva, vysokého školstva a zooteknickej vedy, patril a stále patrí doc. Ing. JAROSLAV ZELNÍK, CSC., ktorého nedožité osemdesiate narodeniny sme si s úctou a pietou pripomenuli 16. novembra 2005. Patril k zlatému fondu vysoko kvalifikovaných odborníkov a učiteľov našej alma mater.

Narodil sa 16. novembra 1925 v Košiciach. V roku 1951 úspešne absolvoval Vysokú školu poľnohospodárskeho a lesníckeho inžinierstva v Košiciach, kde sa už počas štúdia stal asistentom prof. Gregora Chomkoviča, prednostu Ústavu všeobecnej zootekniky a živočíšnej biotechnológie VŠPLI. Vo vzťahu k obidvom osobnostiam je zaujímavé, že už v tom čase bol terminus technicus biotechnológie realitou výučby a vzdelávania vysokoškolskej mládeže.

Doc. Zelník bol v rokoch 1960 - 1965 vedúcim Katedry všeobecnej zootekniky, neskôr pedagogom katedry, premenovanej na Katedru genetiky a plemenárskej biológie. V roku 1968 prechádza do Výskumného ústavu živočíšnej výroby v Nitre, kde zastáva funkciu vedúceho oddelenia genetiky a experimentálnej biológie. Jeho tvorivú vedeckú a pedagogickú činnosť neúprosne a nečakane prerušila náhla smrť 11. marca 1968.

Celý život zasvätil poznávaniu biologických zákonitostí tvorby a realizácie genetických vlastností hospodárskych zvierat. Svojím študentom prednášal genetiku aj v časoch, keď bola považovaná za pavu. Bol mimoriadne obľúbeným prednášateľom s dôrazom na spojenie teoretických poznatkov a ich realizáciu v šľachtení, chovateľstve a zootekniky. Napísal 8 knižných publikácií, 6 učebných textov, 86 vedeckých prác a množstvo odborných článkov, orientovaných hlavne na chovateľskú verejnosť. Vo vedec-



kej práci sa venoval rozvoju poznania v oblasti fenogenetiky hospodárskych zvierat ako spoluzakladateľ školy Dr. Andreja Karakozu a realizátor jeho myšlienok a poznatkov. Medzinárodný ohlas mali a majú jeho experimentálne práce orientované na dedičnosť rôznych defektov hospodárskych zvierat a používanie príbuzenskej plemenitby. Výsledky sú ešte aj dnes akceptované a

často citované v zahraničnej literatúre, pretože priniesli nové základné pracovné hypotézy a ich riešenie. Modelovým objektom pre ich výskum bol králik domáci. Práve pri tomto druhu jeho bohaté vedomosti, teoretické poznatky a experimentálne skúsenosti z genetiky a plemenárskej biológie vyústili do vyššfachtienia a uznania plemena Nitriansky králik a Zoborský králik, ktoré svojho autora prežili do dnešných čias v chovateľskej praxi.

Doc. Zelník bol úzko spojený so spoločenskou praxou, hlavne pôsobením vo vrcholových organizáciách drobnochovateľov. Pre zaujímavosť, bol tiež jedným z prvých členov redakčnej rady a dopisovateľom nášho Poľnohospodára. Jeho aktivity boli ocenené mnohými vyznamenaniami a uznávaniami doma aj v zahraničí.

Život a dielo doc. Zelníka niesli pečať ľudskej veľkorysosti, tolerance, pozitívneho profesionálneho a etického pôsobenia v nie vždy jednoduchých spoločenskopolitických podmienkach. V tom bola jedinečnosť a veľkosť jeho človečenstva. Česť jeho svetlej pamiatke!

Prof. Ing. JOZEF BULLA, DrSc.

ČÍTALI SME

O stave ekonomických univerzít a ústavov

Ktorá univerzita je v danom odbore najlepšia? Na ktorej pôsobia tí najlepší odborníci? To sú otázky, ktoré našich študentov zatiaľ pramálo zaujímajú. V USA si ich však kladú všetci, ktorí sa chystajú študovať. Chcu vedieť, aká je kvalita univerzity, na ktorú sa hlásia, lebo je to dôležité pre ich ďalšiu kariéru. Absolventi renomovaných univerzít si ľahšie nájdu dobre platené zamestnanie. Nie je totiž diplom ako diplom. Ako je to s našimi ekonomickými univerzitami, fakultami a ústavmi? Prečítajte si o projekte ich hodnotenia, ktorý vznikol vďaka podpore Nadácie otvorenej spoločnosti. **Článok od Pavla Ciaiana (Katolícka univerzita Leuven Belgicko) a Jána Pokrivčáka z Fakulty ekonomiky a manažmentu SPU je uverejnený v týždenníku Dominofórum č. 44 (november 2005), ktorý je k dispozícii v čítárni pod aulou.**

Zdravie v bielom nesmie chýbať na našom stole

Výkladnou skriňou svetového obchodu sú veľtrhy a výstavy. Účasť na nich je pre výrobcov šancou, ako umiestniť svoj produkt na obrovskej svetovej tržnici. Medzi podujatia najvyššieho rangu v potravinárstve patrí prestížna ANUGA v Kolíne nad Rýnom. Tu sa stretávajú manažéri medzinárodného obchodu, marketingoví pracovníci veľko- i maloobchodu, exportéri aj importéri, ale aj dodávatelia technológií. V tomto roku nechýbali medzi nimi ani slovenskí agropotravinári. Sortiment mliečnych výrobkov priviezol Milex, a. s., z Galanty. O účasti na výstave, ale nielen o nej, sme sa pohovorili s generálnym riaditeľom spoločnosti, MVDr. ŠTEFANOM KOVÁČOM, PhD.

Hoci naša fabrika pôsobí na trhu už pol storočia, stále považujeme za veľmi dôležité propagovať svoje výrobky na takýchto významných kontraktových podujatiach. Už aj preto, že kvalitou dávno presiahli hranice domáceho trhu. Vlni sme sa ako jediná mliekareň zo Slovenska zúčastnili na veľtrhu SIAL v Paríži. Propagovali sme najmä náš hlavný exportný artikel, a to syry akawi a kaškaval, ktoré vyrábame už niekoľko desiatok rokov, ale aj tzv. fresh products - čerstvé výrobky. Ako každá mliekareň vyrábame aj my rôzne druhy mlieka, krabícové, vreckové, rôzne druhy smotany, šľahačky, zakysanku v krabiciach aj kelímkoch, tvaroh, taktiež tradičný vo fóliovom balení aj v kelímkoch, no a napokon rôzne druhy balenia syrov. Od hmotnosti 250 gramov až po 8 kg, ktoré sú na trhu skutočne žiadané. Bohužiaľ, viac v zahraničí, ako na domácom trhu, pretože u nás ešte stále veľa ľudí dáva prednosť bôčiku a údenému mäsu pred zdravou výživou. Veríme však, že sa to časom aj u nás obráti k lepšiemu.

Možno už dnes povedať, či ste boli v Kolíne úspešní?

To ukáže najbližšie obdobie, keď sa ozvú konkrétni záujemcovia o naše produkty. Tých predbežných sa podľa slov obchodného zástupcu našej firmy Ing. Adriána Kucháreka v našom stánku otočilo nemálo. Pozrite, v tejto správe sa uvádza, že nás navštívili-

kou Britániou. Orientujeme sa hlavne na krajiny, ktoré nie sú len solventné, ale kde je kultúra konzumácie syrov na inej úrovni ako u nás.

Rozprávame sa vo vašej kancelárii a občas nás preruší silný hlas „zbijačky“, ktorá signalizuje, stavebný ruch. Už v úvode ste spomenuli, že táto mliekareň na okraji niekdajšieho okresného

DO PRAXE - ZA ABSOLVENTMI

mestečka má už päťdesiat. Môžem to potvrdiť osobnou spomienkou, veď v susediacej základnej škole som sa učila prvé písmeňká. Pravda, vtedy ešte tu najšie výrobky nešli do sveta pod sympatickým heslom Zdravie v bielom. Prečo podľa vás v našej strave absenteje táto zdravá „biela“? Je pre spotrebiteľa drahá?

Na úvod asi toľko, že sme si vedomí jednej veci. Nikdy sme sa nehrali na gigantov v „mliekovom

rezorte“. Od roku 2003 je sto-percentným vlastníkom Milexu v Galante libanonská spoločnosť A.A.M.E.F.C. S vyše stovkou zamestnancov patríme medzi závody stredného kalibru, či už počtom litrov spracovaného surového kravského mlieka, alebo celkovým objemom výroby. Naďalej chceme pôsobiť na tomto trhu, chceme prežiť, a to je dôvod nášho snaženia. Investovali sme, na-

ša fabrika je dnes nová, aj keď má vyše päťdesiat rokov. Nie je nová iba svojím dizajnom, ale aj zariadením, systémom balenia, aj obalovým materiálom. Teraz budeme inštalovať nové zariadenie na vreckové mlieko, pretože chceme synchronne vyrábať mlieko balené do krabíc, aj do vreciek. Aby si spotrebiteľ mohol vybrať. Neobávame sa, že by sme neprežili, ale ideme radšej systémom step by step nie hurry up.

Uvedomujeme si, že dnes je trh veľmi zložitý.

Čo sa týka spotreby, myslím, že ste trafili klinec po hlavu. Ceny mliečnych produktov sa vyšplhali dosť vysoko, aj keď teraz už stagnujú. Predtým boli cenovo veľmi prístupné, ľudové. To je jedna vec. Druhá, že mlieko sa u nás bralo ako národný nápoj a mliečne výrobky boli na stole úplne samozrejme. Na druhom mieste by som spomenul tradíciu. V kultúre konzumácie mliečnych výrobkov hodne zaostávame za takými vyspelými krajinami, ako sú Švajčiarsko, Francúzsko, ale aj Rakúsko a Nemecko, kde je spotreba na vysokej úrovni. Pravda, súvisí to aj s kúpnu silou, ale myslím, že aj väčšia propagácia kvalitných výrobkov prispieje k tomu, že si aj naši ľudia postupne opäť na ne zvyknú. Veď nielen mäsom sme živí, no a každodenný život a všetko čo prináša vrátane hrozby rôznych ochorení nás núti prehodnotiť jedálniček a viac sa orientovať na racionálnejšiu stravu.

Dnes je kľúčová aj otázka bezpečnosti a kvality potravín...

Máme zabezpečený kompletný systém kontroly, čiže nielen od chvilu, keď sa mlieko dovezie, ale myslím tým aj kontrolu fariem. Priamo na mieste, na farme, pri dojení mlieka, až po finalizáciu, čo znamená nielen produkciu výrobku, ale aj jeho predaj v obchodných reťazcoch. Je to tzv. chain systém, teda reťazový, kontrola na každom stupni. Mal som možnosť porovnať ju u nás aj v zahraničí, keď som sprevádzal inšpektorov EÚ. Môžem zodpovedne povedať, že vďaka Štátnej veterinárnej správe a veterinárnemu hygienickému systému je to u nás zabezpečené po každej stránke. Nemám obavu, ani čo sa týka jednotlivých druhov ochorení, ako je BSE či vtáčia chrípka a podobne, myslím,

že naše potraviny sú jedny z najbezpečnejších. Toto je cesta do budúcnosti aj pre iné krajiny.

Odbočme na chvíľu od potravín do inej sféry. Bolo to milé, keď ste sa na začiatku nášho rozhovoru vyjadrili, že SPU považujete tak trochu aj za svoju alma mater, napriek tomu, že ste absolventom veterinárskej univerzity v Brne. Na to nadväzuje ďalšia otázka, čo naši absolventi? Nachádzajú uplatnenie v galantskom Milexe?

Veľmi dobre mi padne zaspomínať na SPU v Nitre, na mnohých pedagógov, akademických predstaviteľov, s ktorými som mal možnosť spolupracovať. Rátam sa tak trochu aj medzi absolventov, aj keď nie priamo, pretože som na SPU absolvoval doktorandské štúdium na Katedre fyziológie a anatómie HZ, ktoré som ukončil v r. 1987. Viackrát som mal možnosť aj externe prednášať. Stále udržiavame vzťahy a kontakty. Myslím, že je to dobré pre firmu aj pre školu. Vo svojej riadiacej práci, pri výbere nových spolupracovníkov, zvyšovaní kvalifikačnej úrovne našich zamestnancov, uprednostňujem absolventov vysokých škôl s inžinierskym titulom, ktorí rozumejú mlieku, jeho spracovaniu, čiže aj technologickej úrovni, pred inými uchádzačmi. Obkolesujem sa mladými spolupracovníkmi, ktorí pôsobia v praxi sedem - desať rokov. Nebojím sa im dôverovať. Som síce prísny, veľa vyžadujem, ale na druhej strane majú moju plnú dôveru, sú zodpovední a dobre sa uplatňujú v tejto mliekarenskej branži. Rád ich predstavím. Je to výrobný riaditeľ Ing. R. Ostergát, majsterka výroby Ing. I. Kupčová a Ing. A. Kuchárek, koordinátor pre export.

Ďakujem za informácie a prajem veľa obchodných úspechov!

K. POTOKOVÁ



Odbor ekonomiky a manažmentu Slovenskej akadémie pôdohospodárskych vied a Združenie mladých vedeckých pracovníkov FEŠRR usporiadali 28. až 30. októbra t.r. už po druhýkrát medzinárodnú vedeckú konferenciu **Mladá veda 2005** na tému **Aktuálne problémy rozvoja vidieka v SR**.

V horskom hoteli Poľana sa zišlo 48 mladých vedeckých pracovníkov a doktorandov z FEŠRR a ostatných fakúlt SPU, z ČZU v Prahe, MZLU v Brne, FŠI v Žiline, PHF v Košiciach, UKF v Nitre, z TU vo Zvolene, UVL z Košíc a z EU v Bratislave.

Na plenárnom zasadnutí odzneli zaujímavé vystúpenia. Doc. Anna Belajová, prodekanka FEŠRR, sa vo svojom príspevku pýtala, či môže komunálna reforma ovplyvniť rozvoj vidieka a Ing. Juraj Tej, prodekan Fakulty manažmentu PU v Prešove sa zamýšľal nad aplikáciou teórií regionálneho rozvoja na úrovni kraja. Do diskusie sa zapojil aj doc. Peter Kuzmišin, prorektor PU v Prešove a Ing. Eva Balázová (FEŠ), ktorá vo svojom vystúpení na tému Rozvoj vidieka na Slovensku. Ako ďalej? vyzvala k celonárodnej odbornej a vedeckej diskusii o budúcnosti rozvoja vidieka v SR a zároveň načrtla kritické oblasti.

Rokovanie, ktoré prebiehalo v dvoch sekciách, bolo spojené so súťažou o najlepšiu vedeckú prácu mladých vedeckých pracovní-

Mladá veda 2005

kov za rok 2005. Práce hodnotili členovia Odboru ekonomiky SAPV a členovia Spoločnej odborej komisie. Prínosom pre doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov bolo nielen nadviazanie nových kontaktov, ale aj výmena názorov a poznatkov.

Ocenenia získali:

I. SEKCIA: Konceptie a stratégie rozvoja vidieka

1. miesto: JUDr. Marieta Okenková, FEŠRR SPU

Nové strategické pravidlá EÚ pre rozvoj vidieka na roky 2007-2013.

2. miesto: Ing. Peter Kovács, FEŠRR SPU

Komparácia legislatívy a systému podpory Slovenskej republiky a Maďarskej republiky v oblasti budovania priemyselných parkov.

3. miesto: Ing. Vladimír Žitek, ESF MU v Brne, ČR

Možnosti rozvoje inovácií na venkove.

Ing. Petr Halánek, ESF MU v Brne, ČR

Kvantifikácia ekonomických nákladov a výnosov v regionálnych rozvojových projektoch.



Ocenenia autorom najlepších vedeckých prác odovzdal dekan FEŠRR prof. Vladimír Gozora.

PRÍSTUP K VZDELANIU PRE VŠETKÝCH

Zdravotný hendikep nesmie byť prekážkou

Na prelome septembra a októbra som sa ako koordinátorka pre prácu s telesne postihnutými študentmi na Fakulte biotechnológie a potravinárstva zúčastnila na medzinárodnom seminári **Rovnosť práv a rovnosť príležitostí na akademickej pôde, ktorý organizovalo Ministerstvo školstva SR, Univerzita Komenského v Bratislave a Podporné centrum pre zrakovo postihnutých študentov UK**.

V krajinách EÚ stále silnie tendencia zblížovania systému zabezpečenia rovnakých príležitostí pre znevýhodnené skupiny vo všetkých oblastiach života vrátane vzdelávania. Význam prístupnosti informácií a vzdelania pre ľudí so zdravotným postihnutím narastá a je nevyhnutnou podmienkou sociálnej integrácie a reálneho uplatnenia ich občianskych práv.

Hlavným zámerom seminára, ktorý sa uskutočnil vo Vysokých Tatrách poznačených prvými

typickými jesennými dňami s hmlou, dažďom a dokonca aj snehom, bolo vypracovanie a posúdenie minimálnych štandardov na zabezpečenie prístupu ľudí so zdravotným postihnutím k vzdelaniu, ktoré by sa mali postupne stať záväznými pre univerzity v európskom priestore, ako aj presnejšie špecifikovanie úloh a zodpovedností koordinátorov pre prácu so študentmi so zdravotným postihnutím.

Program bol rozdelený do troch blokov a prednášali odbor-

níci na danú problematiku z Belgicka, Nemecka, Veľkej Británie, Švédska, Rakúska, ale aj Ruska, Poľska, Maďarska, Slovinska, Chorvátska, Litvy, Lotyšska, Estónska, Moldavska a Česka, z ktorých mnohí majú už dlhoročné skúsenosti s prácou so študentmi so zdravotným postihnutím.

Prvý blok bol zameraný na medzinárodné a národné legislatívne prostredie, účinnosť a problémy s vymožiteľnosťou zákonov v rôznych krajinách. S hlavnou prednáškou vystúpil Alan Hurst z Veľkej Británie, ktorý hovoril o stratégii a opatreniach zabezpečujúcich podmienky pre študentov so zdravotným postihnutím v jeho krajine. V ďalšom odzneli zaujímavé informácie o

II. SEKCIA: Aktivizácia rozvojového potenciálu vidieckych oblastí

1. miesto: Ing. Pavlína Vančurová, PEF ČZU v Prahe, ČR
Krátkodobá predpoveď užití řepky olejné k produkci bionafty v ČR.

2. miesto: RNDr. Martina Lakatošová, UVL v Košiciach
FISH a možnosti jej využitia.

Ing. Lukáš Čechura, PhD., PEF ČZU v Prahe, ČR

Všeobecná cenová transmise v zemědělství – potravinářské vertikále a její souvislosti.

3. miesto: Ing. Tomáš Maier, PEF ČZU v Prahe, ČR

Vývojové tendence českého pivovarnictví a chmelářství.

Oceneným blahoželáme, želáme im veľa úspechov v ďalšej vedeckovýskumnej činnosti a zároveň dúfame, že sa pri takejto príležitosti o rok stretneť vo väčšom počte.

V mene všetkých účastníkov konferencie ďakujeme dekanovi FEŠRR Vladimírovi Gozorovi a prodekanke Anne Belajovej za možnosť usporiadať takúto konferenciu, ako aj Michalovi Storoškovi, všetkým oponentom, každoročným sponzorom a všetkým tím, ktorí prispeli k úspešnému priebehu Mladej vedy 2005.

Ing. MONIKA HUDÁKOVÁ, PhD., prezidentka ZMVP

Z letnej školy u našich severných susedov

Koncom augusta a začiatkom septembra sa na pôde Výskumného inštitútu lesníckeho v Seokocine, na predmestí Varšavy, konala medzinárodná letná škola pod názvom Hodnotenie pôdných a vodných podmienok v lesných porastoch (Assessing of Soil and Water Conditions in Forest), na ktorej sa zúčastnili doktorandi a mladí vedeckí pracovníci z Poľska a viacerých európskych krajín. Podujatie finančne podporila Európska únia. Súčasťou prezentácií boli prednášky miestnych profesorov, no so svojím príspevkom vystúpil aj prof. Ing. Jaroslav Antal, DrSc., ktorého poverili vedením letnej školy. Na podujatí odzneli aj príspevky doktorandov z Katedry biometeorológie a hydrologie FZKI - Ing. M.

Mikušovej, Ing. I. Mezeyovej a Ing. P. Samuhela. Všetky v anglickom jazyku.

V prvom bloku letnej školy účastníci absolvovali sériu prezentácií a prednášok, ako aj ukážky prác v laboratórnych podmienkach. Druhý blok zahŕňal praktické prednášky odborníkov z praxe a pozorovania v prírodných podmienkach na území Národného parku Bielowieza.

V mene všetkých účastníkov by sme radi vyjadřili poďakovanie organizátorom letnej školy na čele s prof. dr. hab. E. Pierzgaľskim a, samozrejme, aj vedeniu Katedry biometeorológie a hydrologie, ktoré nám umožnilo prežiť dva zmysluplné týždne u našich poľských susedov.

Ing. PAVEL SAMUHEL



Účastníci letnej školy v národnom parku Bielowieza.

50 POĽNOHOSPODÁR

Z redakčnej pošty

Vážená pani redaktorka, koncom septembra sme sa zúčastnili na slávnosti otvorenia nového akademického roka na SPU v Nitre s milou spomienkou na 50. výročie vychádzania vysokoškolského časopisu **Poľnohospodár**, kde sme kedysi začínali.

Dovoľte, aby som Vám i Vašmu kolektívu touto formou veľmi srdečne poďakoval za zorganizovanie tohto pekného podujatia. Pre mňa osobne bolo veľmi silným zážitkom stretnutie s kolegami, ktorí sa celé desaťročia striedali pri jeho tvorbe.

Prajem Vám všetkým hodne zdravia a chuti do ďalších 50 rokov.

**Jozef Habovštiak ,
Krivá na Orave**

Štrasburg chce zdvojnásobiť štipendiá

Tisíce Slovákov študujúcich v krajinách EÚ môžu dúfať, že si finančne polepšia. Európsky parlament 25. októbra schválil požiadavku, aby sa štipendiá pre študentov využívajúcich európsky program Erasmus zvýšili z dnešných 150 eur mesačne na 210 eur v roku 2007. Štipendiá majú však rásť aj neskôr, aby sa v roku 2013 dostali až na úroveň 300 eur. Európska komisia navrhovala tiež zvyšovanie, ale pomalšie – od 200 eur v roku 2007 po 250 eur o sedem rokov neskôr. Požiadavka parlamentu je zatiaľ iba teoretická, pretože EÚ stále nemá na roky 2007-2013 rámcový rozpočet. Znalci ju však považujú za silnú formu nátlaku, aby členské štáty schválili financovanie EÚ v dostatočnej výške. (ČTK)

SAMOŠTÚDIUM

Znova začal nový semester a s ním sa mne a ostatným kolegom napopli veľa povinností, ako sú semestrálky, seminárky, protokoly atď... Prišiel víkend bez brigády, tak som sa rozhodol voľný čas venovať príprave do školy, nech to mám čím skôr z krku. Vybral som sa do školy, že si pozriem niečo na internete. Moje plány však boli zrušené. Z 38 počítačov, umiestnených na chodbe SPU pre potreby študentov fungovalo 5! Boli, samozrejme, obsadené, práve nevzdávajúcich sa mládežou. Po pol hodine ma čakanie omrzelo a znechutený som odišiel krásne vymaľovanou chodbou, popri nových oknách, okolo futuristickej vrátnice von...

Šidlo

POZDRAVY Z KODANE



A znova bicykle, pretože okolo nich sa tu všetko točí... Od začiatku svojho pobytu som sa čudoval, prečo niektorí zahraniční študenti z Ázie používajú detské bicykle. Dôvodom nebola snaha o nový imidž, ale fakt, že sú o polovicu lacnejšie. A nájde sa tu aj zopár šikovnejších študentov zo strednej Európy, ktorí poskladali svoj bicykel zo starých odhodzených... **Araschid**

Nádeje ukryté v batohu

(Dokončenie z 1. str.)

vytrča aj nádej, s ktorou mladý človek práve v tomto období vstupoval do diania, ktoré malo zmeniť dovtedajší svet.

Ako sa ten svet zmenil? Prestávam viesť dialóg s batohom, oslovujem mladého človeka a odporúčam mu viesť rovnaké rozhovory s tým najpestrejším spektrom ľudí, rodičmi, starými rodičmi, partnermi staršej generácie, spolužiakmi, ale aj učiteľmi. Pýtajte sa, čo všetko dno batoha previazané zamatom obsahovalo, čo vám ten starý svet vzal, a čo vám tento nový ponúka a dáva.

Moja odpoveď nie je univerzálna, ani nemôže byť, nie je výstižná a možno je jednostranná. Kde sa však podeli tie proklamované požiadavky dialógu - tolerancie - demokracie, kde sa prepadla náplň ušľachtilých myšlienok slušnosti, spravodlivosti, úcty a pokory? Kde je morálka, o ktorej sa toľko hovorí, keď polarizácia spoločnosti nadobúdaním bohatstva na jednej strane a chudoby na strane druhej vedie k sociálnej nerovnosti? Vzrastá nenávisť, arogancia, tráti sa zákonnosť, radikalizujú sa sily otvorene

hlásajúce nacionalizmus, rasizmus a fašizmus.

Kde sa stratila priorita práve vášho budúceho pôsobenia, ktoré stabilizovalo spoločnosť, kde slová potravinová bezpečnosť, sebestačnosť, kvalita neboli len prázdne frázy. Bola to pýcha nášho malého, ale v počtvej práci zjednocovaného národa a tichá prežívaná radosť všetkých, ktorí k tomu skromným podielom prispeli.

Mladý človek by mal byť vnímavý nielen k otázkam štúdia, ale aj trpezlivosťou pohľadom posudzovať to, čo sa okolo neho

ZAMYSLLENIE

deje. Tá revolúcia, ktorú sme nazývali nežnou, už „nežne“ zožrala svoje posledné deti, ale život sa nezastavil, ide ďalej. Scéna okolo nás plná postáv a postavíček, ktorých vystupovanie na otvorenej scéne, ale vždy v duchu „demokracie“ je často na zaplakanie, poľutovanie, no jasať stále nie je nad čím.

Čo všetko sa už stratilo v gágorie nenásytného molocha, čo všetko odpúta našu pozornosť od toho podstatného, koľko je len argumentov na to, aby sme chápali a pochopili, že ešte

neprišiel ten správny čas, že zem, ktorá je na podhorí nezabezpečí úrodu, a preto má zostať úhorom, že zem, ktorá bola a je vlastníctvom štátu (a štát, to sme my všetci) vraj potrebuje dedičov, majiteľov (ktorí určite nevedeli a nevedia, že je niekedy vlastník), že Žitný ostrov pomaly, ale isto má tiež mať svojich agrobáronov, ktorí takto zdedia aj to bohatstvo, čo je pod jej príkrovom. Bohatstvo, pri ktorom ropa zhmotnená v zlate a palácach šejkov, možno ešte pre vašu generáciu bude len spomienkou.

Vstupim do otvorenej Európy sa otvorili cesty do sveta, ale so všetkými dôsledkami, teda aj vstupe Európy a sveta k nám. Výsledky sa už dostávajú. Pomaly a nenápadne sa menia aj učebnice dejepisu – novodobí tvorcovia dejín neváhajú. Zmeny sú však často nie v súlade s tým, čo my starší poznáme a sme presvedčení, že dejiny sa meniť nedajú.

Tieto a mnohé ďalšie myšlienky by mali byť dôvodom tejto novembrovej úvahy, v ktorej som sa zamýšľal nad nádejami uloženými – ale nie pochovanými v študentskom batohu.

Prof. Ing. JOZEF KULICH, PhD.



SPEKTRUM

NEPREHLIADNITE

Dekan Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja vyhlasuje druhý termín prijímacích pohovorov na III. (doktorandský) stupeň štúdia v študijnom odbore 3.3.5. Verejná správa a regionálny rozvoj pre študijné programy; regionálny rozvoj, európske rozvojové programy, ktoré sa uskutočnia 8. decembra 2005. Prihlásiť sa môžu absolventi vysokých škôl v uvedenom alebo príbuznom študijnom odbore. Informácie o témach dizertačných prác a podmienkach prijatia na štúdium získate na vedeckovýskumnom oddelení Dekanátu FEŠRR, tel.: 037/6508 748.

OZNAMUJEME

Dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva SPU v Nitre oznamuje, že 22. novembra 2005 sa na Katedre krajinného inžinierstva (cvičebňa ZM-03) uskutočnia obhajoby doktorandských dizertačných prác:

➤ o 9.00 bude Ing. KARIN ŠTECOVÁ obhajovať prácu na tému Zmena hydraulické vodivosti vegetačnej koreňovej čistiare odpadových vôd počas jej životnosti;

➤ o 11.00 h bude Ing. MIHAL DUDEK obhajovať prácu na tému Erodovateľnosť pôd vetrom v regióne Záhoria;

➤ o 14.00 h bude Ing. MARTIN PRČÍK obhajovať prácu na tému Morfologické adaptácie vybraných vodných makrofytov v eutrofných podmienkach.

Dekanka Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov oznamuje, že 16. decembra 2005 o 9.00 h na Katedre trávnych

ekosystémov a krmných plodín (pavilón A, 3. posch., cvičebňa AA-31) bude Ing. MIKULÁŠ VOROBEL, externý doktorand na KTEaKP, obhajovať dizertačnú prácu na tému Vplyv extenzifikácie siatych trávnych porastov na produkčné a floristické zmeny.

ODPORUČAME

DIVADLO A. BAGARA: 18. – 19. 11. Testosterón, 21. 11. Obrázkari, 24. – 26. 11. a 28. 11. 2 + 2 = 5, 29. 11. Tri sestry, 30. 11. – 1. 12. Adam Šangala; **OR-BIS:** 18. – 22. 11. Kľatba bratov Grimmovcov, 24. – 30. 11. Nočná hliadka; **LIPA:** 18. – 20. 11. Hrubeš a Mareš jsou kamarádi do deště, 20. 11. Shrek, 21. – 22. 11. My zdes, 23. – 24. 11. Dogora, 26. – 27. 11. Valiant, 26. – 29. 11. Štyria bratia; **FILMOVÝ KLUB (aula UKF):** 22. 11. Zlá výchova, 21. 11. Hrubeš a Mareš jsou kamarádi do deště, 22. 11. Život je čudo, 28. 11. Tajomný vlak, 28. 11. Detské hry/Vadí nevádi, 29. 11. Cesta do fantázie, 29. 11. Škriatok.

NÁŠ TIP

Malá galéria AKCENT pripravuje na mesiac december výstavu Evy Filipovej (1960). Autorka, pôvodcom z Bratislavy, pôsobí momentálne v Českej republike. Venuje sa maľbe, kresbe a keramickým objektom, píše poéziu. Vystavuje v Čechách aj na Slovensku. Vernisáž výstavy, ktorú slávnostne otvorí Boris Filan, sa uskutoční 30. novembra 2005 o 18.00 h v priestoroch malej galérie AKCENT v Nitre (budova Mestského kúpeľa). Všetkých srdečne pozývame, vstup je voľný! -b-

ZOOOOM

Podarilo sa vám zachytiť fotoaparátom nejakú humornú či kurióznú situáciu? Poďte sa o svoje fotoúlovky s čitateľmi Poľnohospodára a pošlite ich na našu mailovú adresu: redakcia@polnohospodar.sk. Autorov najlepších snímok odmeníme.



Bonnie a Clyde?

Foto: JAROSLAV ANTAL

Časta SPU zatiaľ vládne len doma

V dvojtýždňovej periodicite nášho dvojtýždenníka sa BK Casta SPU Nitra vybrala takmer identicky po stopách minuloročného majstrovského tímu: na začiatku súťaže spravidla vyhrávame len na domácej palubovke. Pre úspešné napredovanie by však bola potrebná paralela s vlaňajším ročníkom aj v ďalšej časti súťaže, najmä v jej závère.

Kto to však zaručí? V sobotu 5. novembra po víťaznom pohárovom dvojzápase s Trnavou cestovali naši basketbalisti za súperom do Komárna. Že je pre nás MBK Rieker tradične ťažkým súperom, sa ukázalo najmä v záverečnej časti zápasu. Úvod bol skôr vyrovnaný, alebo patril našim hráčom. V závère zápasu nám v útočnej fáze zlyhala strelba najmä zo stredných vzdialeností a keď musel krídelník Ridzoň v obrane miesto pivotov zachraňovať doskok, výsledok bol v podstate spečatený. Zápas sme prehrali pomerom bodov 90 : 82 (24:24, 23:27, 25:15, 18:16). Z našich najlepších strelbal Jovanovič (21).

V siedmom kole sme v stredu 9. novembra na domácej palubovke hostili stálicu nášho basketbalového neba - Chemosvit Svit. Proti obávanému súperovi, ktorý niečo znamenal aj na federálnych palubovkách, sa však naši hráči predstavili opäť v „domácej“, teda víťaznej podobe. Hráči BK Casta

sa do súpera od začiatku zahryzli a nedali mu dýchať ani v obrane, ani v útoke. Výsledkom ich snaženia bolo jasné víťazstvo pomerom bodov 81:61 (19:18, 21:18, 24:17, 17:8). Z našich najlepších strelbal Dimavičius (21) a Jovanovič (18).

Ako sa ukázalo, po hodoch paralela s vlaňajším ročníkom aj v palubovke v súčasnosti priemernej Interu Bratislava sme znovu ďaleko zaostali za domácimi výkonmi a v tomto prípade sme na svojho súpera nestačili už od začiatku zápasu. Podľa slov prínás

tomných divákov nám nepomohli najmä skúsení legionári klubu. Už po niekoľkokrát súper prechádzal našou obranou ako nôž maslom...! Mobilizácia v tretej štvrtine naše problémy nemohla riešiť, najmä ak jej záver, tak ako záver celého zápasu znovu patril súperovi. V Bratislave sme teda prehrali pomerom bodov 85:78 (23:10, 21:21, 21:24, 20:23). Za Nitru najlepšie strelbal Ridzoň (16), Marko (12) a Lutovský (11). Bývalý hráč Nitry Fapšo v drese Interu zaznamenal 21 bodov.

V sobotu 19. novembra nás na domácej palubovke čaká posledný a zdá sa, že aj najkvalitnejší súper prvého kola súťaže, Handlová. Výsledok zápasu môže byť pre nás zlomový. Aj z toho dôvodu sa znovu tešíme aj na vašu účasť. -Rj-



Ing. Miroslav Habán, PhD.

35-ročný, vysokoškolský učiteľ

KANDIDÁT NA POSLANCA VÚC ZA AGRÁRNÚ STRANU VIDEKA

...za rozvoj a prosperitu okresu Nitra, v meste i na vidieku...



PRÁVE VYŠLI ...

SKRIPTÁ

V. Prídavková: Francúzsky jazyk. 2 diel. Prvé vydanie, náklad 150 ks, cena 121 Sk.

Z. Gálová a kol.: Praktické cvičenia z molekulárnej biológie. Prvé vydanie, náklad 150 ks, cena 74 Sk.

J. Supuka a kol.: Krajinná ekológia. Druhé nezmenené vydanie, náklad 200 ks, cena 107 Sk.

D. Moravčíková – D. Kučirková: Rurálna sociológia. Dotlač k 2. nezmenenému vydaniu, náklad 100 ks, cena 68 Sk.

VYSOKOŠKOLSKÁ UČEBNICA

J. Pálik a kol.: Stroje pre rastlinnú výrobu (Obrábanie pôdy – seba). Druhé upravené vydanie, náklad 650 ks, cena 183 Sk. -dš-

S PIETOU

Katedra mechanizácie živočíšnej a potravinárskej výroby MF SPU s hlbokým zárukcom oznamuje, že 6. novembra 2005 nás vo veku 76 rokov opustil dlhoročný spolupracovník

KAROL ŠIMA.

Narodil sa 28. januára 1929 v Dolných Kráľanoch. Po ukončení trojročnej učňovskej školy – odbor strojní zručník pracoval ako mechanik v Mechanizačnom závode PS Nitra. V roku 1965 nastúpil ako remeselník špecialista I. stupňa na Katedru vnútroproduktnej mechanizácie VŠP. Podieľal sa na príprave výučbových modelov, vybavení laboratórií a zabezpečovaní technickej prevádzky katedry. Za svoj zodpovedný prístup k práci a dosiahnuté výsledky bol viackrát ocenený. Svoje dlhoročné technické skúsenosti uplatňoval až do r. 1991, keď odišiel do dôchodku. Nikdy nezabudneme na jeho pozitívny postoj k životu, práci a ochotu vždy pomôcť.

Posledná rozlúčka so zosnulým bola 8. novembra 2005 na miestnom cintoríne v Aleksienciach.

Češť jeho pamiatke!
Kolektív pracovníkov KMZaPV

Z VOLEJBALOVEJ EXTRALIGY

VK PU Prešov - VK Ekonom SPU Nitra 3:0 (17, 20, 18). Hrali: Valent, Toman, Paška, Szóke, Špaček, Zentko (libero: Šimo, Keltoš, Ďurica, Halás)

Zápas bol od začiatku každého setu vyrovnaný a vždy rozhodovali až koncovky. Tie domáci zvládali lepšie, a to najmä dobrou obranou hrou na sieti a následne nekompromisným útokom. Naši hráči im vlastnými nevyužitými chybami umožňovali ľahko bodovať, čo sa nám stalo osudným.

VK Chemes Humenné - VK Ekonom SPU Nitra 3:0 (13, 14,

27). Hrali: Ďurica, Toman, Paška, Valent, Špaček, Zentko (libero: Šimo, Szóke, Halás, Keltoš)

Domáci hráči sa od samého začiatku pustili do súpera a nekompromisne išli za svojím cieľom. Vývoj prvého setu tomu spočiatku nenásvedčoval, za stavu 14:12 však volejbalisti Humenného zlepšili servis a hru v poli a dokázali udržať svoj náskok v prvom aj v druhom sete. V treťom, ktorý bol najvyrovnanejší, mali naši hráči možnosť setbalu, ale domáci si už celkové víťazstvo nepustili z rúk.

Mgr. LUBOMÍR PAŠKA

VÝBEROVÉ KONANIE

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, výberové konanie na obsadenie:

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – asistenta na Katedre elektrotechniky a automatizácie MF pre výučbu predmetov základy informatiky, moderné komunikačné prostriedky, elektrotechnické predpisy, počítačová simulácia elektrických obvodov.**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie elektrotechnické so zameraním na silnoprúdové inžinierstvo a na informačné a komunikačné technológie,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent, resp. úspešne študujúci v III. stupni štúdia,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- primeraná znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- osvedčenie o odbornej spôsobilosti podľa vyhlášky ÚBP SR č. 718/2002 Z.z.,
- znalosť administrácie počítačových učební,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka – adekvátne preukázať;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – asistenta na Katedre elektrotechniky a automatizácie MF pre výučbu predmetov elektrotechniky, elektrické stroje a zariadenia, základy informatiky, aplikovaná elektronika.**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie elektrotechnické so zameraním na elektroenergetické a silnoprúdové inžinierstvo,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent, resp. úspešne študujúci v III. stupni štúdia,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- primeraná znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- osvedčenie o odbornej spôsobilosti podľa vyhlášky ÚBP SR č. 718/2002 Z.z.,
- minimálne 2-ročná prax z vyučovania uvedených predmetov,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka – adekvátne preukázať;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedre vozidiel a tepelných zariadení MF pre výučbu predmetov tekutinové mechanizmy, teplotníka a hydrotechnika.**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie technického smeru,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- pedagogická prax minimálne 5 rokov,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka – adekvátne preukázať;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – asistenta na Katedre elektrotechniky a automatizácie MF pre výučbu predmetov základy automatizácie, technická kybernetika, automatizácia technologických procesov, moderné komunikačné prostriedky.**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie elektrotechnické so zameraním na elektroniku, automatizáciu a telekomunikačnú techniku,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- primeraná znalosť práce s PC na úrovni MS Office - preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT a MATLAB,
- osvedčenie o odbornej spôsobilosti podľa vyhlášky ÚBP SR č. 718/2002 Z.z.,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka – adekvátne preukázať;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre telesnej výchovy a športu FZKI.**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie – aprobácia telesná výchova, špecializácia športové hry,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická prax minimálne 3 roky.

Svoje prihlášky s profesijným životopisom, overenými dokladmi o vzdelaní a inými požadovanými dokumentmi posielajte **do 2. 12. 2005** na adresu: Rektorát Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, Útvar personalistiky, EP a MU, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie:

➤ **funkčného miesta profesora na Katedre manažmentu a marketingu FEM na I. stupni štúdia pre študijný program obchodné podnikanie v študijnom odbore 3.3.9 obchodné podnikanie,**

➤ **funkčného miesta profesora na Katedre štatistiky a operačného výskumu FEM na I. stupni štúdia pre študijný program kvantitatívne metódy v ekonómii v študijnom odbore 3.3.24 kvantitatívne metódy v ekonómii.**

Konkrétne podmienky a všeobecné kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov sú uvedené na webovej stránke SPU www.uniag.sk a na úradnej výveske SPU.

Prihlášky zasielajte **do 2. 12. 2005** na adresu: Slovenská poľnohospodárska univerzita, Útvar personalistiky, EP a MU, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.